

LA SERRATA

REDACCION

ADMINISTRACION e IMPRENTA
CALLE DEL COLEGIO

Se publica los domingos

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes . . . 0.50 ptas.
Fuera, trimestre . . . 1.50 id.

PAGO ANTI-CIPADO

Lo de Portugal

La revolución ha vencido en el vecino reino, pero a nadie ha cogido de sorpresa.

Hace ya años los gobiernos de la nación vecina han ido formando pactos y alianzas, que han aumentado concupiscencias de los enemigos del trono, y han ido aflojando los lazos de afecto con la monarquía.

Esto, que para los extranjeros era sobradamente conocido, en Portugal se advirtió cuando ya las corrientes habían tomado tales derroteros que era imposible volverlas a sus primitivos cauces.

Se hizo una parada en firme ante la inminencia del peligro; pero llevaba ya demasiado impulso la revolución y el gobierno, que con energía se propuso salvar al país, fué arrollado de un modo brutal y las calles de Lisboa se vieron salpicadas con la sangre de sus reyes.

Si al rehacerse el pueblo y el nuevo gobierno de aquella sangrienta tragedia hubieran aprovechado el estado de dolorosa impresión que el repugnante crimen produjo, acaso Portugal se hubiera salvado, sirviéndole de Jordán la regia sangre.

Pero se formó un nuevo gobierno en el que, como se dijo en el mismo parlamento, formaban elementos cuya complicidad con el crimen era manifiesta, se olvidó la regeneradora máxima de la ejemplaridad en el castigo, los asesinos pasearon con provocativa desenvoltura las calles de la población y el trono de Manuel, que se levantaba sobre tan inconsistentes bases, tarde ó temprano tenía que caer con estrépito, causando quizás la ruina del pueblo y de la familia real.

Lo que ha ocurrido en el vecino reino, es una utilísima lección que nos envía la Providencia.

Los que pactan, los que alían y hasta miman, a los enemigos del trono, deben sacar de estos hechos enseñanzas provechosas.

Jamás, sin su cuenta y razón, dispensaron una gracia, esos elementos propagadores de la anarquía y del desorden.

Cuando conocen la debilidad de los Gobiernos, la explotan en beneficio propio; y poco a poco, según conviene a sus planes van desarraigando los efectos populares y comprometiendo hasta desprestigiar el principio de autoridad.

Por eso se hicieron aquellas grandes campañas contra el único Gobierno que podía atajar la revolución; por eso se levantó la cruzada contra los militares y por eso se está minando constantemente todo lo que significa orden y prestigio.

Si estas sacudidas violentas que amenazan los tronos, no son suficientes a despertar a esos Gobiernos, a quienes la Patria y la Monarquía está confiada, habrá que llamar a sus puertas con los fuertes adabonazos del patriotismo, obligándoles a tomar nuevos rumbos ó alejándolos de los negocios públicos a tal distancia que no puedan comprometer sus sagrados intereses.

Glor sin aroma

Al inspirado por Juan Sainza

Esta flor desde ha tiempo te ofrecía el jardín misterioso de mi mente, y hoy gozosa mi alma te la envía, mientras rie la aurora en el Oriente.

Carece de perfume y lozania; pero oculta en su caliz santamente, la amistad que te ofrece el alma mía y el mágico murmuro de la fuente.

Contéplala del alma con los ojos; dafe, amigo, el calor de tus ancores para que a mí no acudan los enojos.

Envolvete en tus cántigas más bellas y verás como lanza resplandores que envidia causarán a las estrellas.

REMEDIOS PICÓ

La recomendación

Es el más odioso de todos los privilegios.

Muchas son las disposiciones dictadas,

al objeto de conseguir su estinción; pero lo cierto es que ni las acertadas previsiones de la ley 8.^a título 4.^o partida 3.^a prohibiendo que los interesados en un negocio lo recomendaran a los encargados de tramitarlo ó resolverlo; ni la Real orden de 6 de Octubre de 1853 que las recordó, ni infinidad de disposiciones sucesivas, encaminadas todas al mismo fin, han tenido hasta ahora bastante eficacia, según lo declara sincera y escuetamente la R. O. de 22 de Enero de 1903 para desterrar de nuestras costumbres la muy censurable de recomendar en determinado sentido la resolución de los negocios, que algunos reputan como acto perfectamente lícito y como precaución obligada para la defensa de sus derechos.

Todo es inútil. La carta de recomendación prevalece y es hoy la más alta y la más multiplicada enseña de cuantas ondean en las manifestaciones de la vida social, en su relación con las oficinas públicas. El favor, desgraciadamente, se ha impuesto siempre y en toda época a la justicia, «atajando el paso a la buena fé, al trabajo y al legítimo esfuerzo. Témesese el acudir a los Centros administrativos y se teme con razón, pues dolorosa experiencia viene aconsejando la utilización de las tortuosas enrucijadas, donde entre sombras reparten dones a los preferidos en daño de quienes legítimamente los merecen, en vez del franco camino de la legalidad y de la justicia.

La recomendación todo lo invade y lo prostituye: es el pugilato de ambiciones, envidias, celos, desconfianzas, concupiscencias, rivalidades, enconos y cuanto de inoble puede anidar en el corazón humano. No hablamos al ocuparnos de la recomendación en términos absolutos, pues cuando se emplea con el solo fin de allanar dificultades para consecución de fines legítimos y elevados; cuando se limita a llamar la atención acerca de algo que puede pasar desapercibido ó ignorado, etc., etc., la recomendación es admisible y hasta necesaria; pero cuando de la recomendación se hace uso para evitar ó retardar una resolución justa y procedente, ya realizando actos de despojo penados por los códigos, ya impulsando ó impiendo la consecución de fines arbitrarios que arrastren a la miseria ó al

deshonor, entoncez la recomendación es indigna, reprochable y funesta.

Contra ella debe tr encaminada la lade todos los Gobiernos. Contra ella debent dirigirse los esfuerzos de los legisladores, a fin de que pueda llegar un día en que esté restablecido el más sacrosanto de los principios jurídicos: «La igualdad ante la Ley.»

El favoritismo debe ser enérgica y rudamente combatido para acabar con las ruindades y miserias que su dominio engendra.

De la hoguera mantenida durante tantos siglos, unos con el combustible del derecho de la fuerza, otros con el del poderío y el actual con el del valimiento ó influencia, quedan aun rescoldos que conviene reducir a pavesas.

No hay que perder la fé ni la confianza ni el amor a lo recto y a lo justo, pues ese amor constituye la fuerza que conjuntamente debe estar dispuesta para obtener el éxito cuya finalidad sea la proscripción en absoluto y sin distinción, de todo género de favoritismos.

EL CORAZÓN

Cuando un pobre tiene frío, y llega un alma buena y le da una capa, cada vez que el pobre se la pone no puede menos de acordarse de su bienhector. Lo mismo sucede cuando se recibe algún beneficio. La vista de éste trae a la memoria un recuerdo de gratitud hacia el que lo hizo. Sin embargo, hay personas tan ingratas ó tan olvidadizas que bien pronto aprenden a gozar de las dádivas que obtienen de la bondad ajena sin conservar el recuerdo de quien las envió. Así somos todos generalmente para con Dios. Le debemos el alma, el cuerpo, la vida, el aire que respiramos, el agua que bebemos, el pan con que alimentamos a nuestros hijos, y, sin embargo, ó no nos acordamos de Él, ó, si lo hacemos, es para repetir algunas oraciones, hacer cuatro reverencias delante de un altar y seguir realizando nuestro agosto, es decir, haciendo lo que nos da gana, sin cuidar para nada de lo que tenga ó no prohibido.

Yo creo que si de cuando en cuando meditásemos en lo que valen todas aquellas cosas que Dios nos ha dado,

á no ser muy duros de corazón acabáramos por amarle de veras cumpliendo al pié de la letra sus leyes saludables.

Pero para meditar en ciertas cosas y llegar á saber lo que valen, es menester conocerlas. A este fin dedicaremos algunos artículos en lenguaje sencillo. Hoy vamos á hablar del corazón.

La vida de todas las partes de nuestro cuerpo se sostiene con sangre. La sangre es un licor precioso, del cual van saliendo los materiales necesarios para nutrir desde las uñas de nuestros pies hasta las puntas de nuestros cabellos. Como es natural, siendo la sangre líquida, para repartirla por todo el cuerpo se necesitaba á modo de una bomba y para eso colocó Dios el corazón en el pecho. Resulta, pues, que el corazón no viene á ser sino como una regadera, que con sus golpes ó latidos empuja la sangre, haciéndola llegar á todas partes. Preciso era que un instrumento tal fuese muy fuerte, y Dios le formó de unos músculos resistentes y duros. Preciso era que se moviese por sí sólo y que no quedasen sus movimientos á voluntad del hombre, como sucede en las manos y los piés, porque entonces, el desgraciado que se olvidara de mover su corazón se moriría, y Dios hizo que el corazón por sí solo no dejase nunca de moverse, velando mientras dormimos como un fiel centinela de nuestra existencia, y trabajando sin cesar por nuestra vida aun en aquellos momentos en que, ciegos, corremos nosotros mismos á perderla.

El corazón tiene dos clases de movimientos: uno para llenarse de sangre, y otro para vaciarse. Cuando el corazón se llena lo hace por unos agujeritos, y cuando se vacía lo hace por otros; y á fin de que la sangre no se salga por donde entró y siga el curso conveniente, colocó Dios unas válvulas ó tapaderas que la permiten pasar, pero que no la dejan retroceder.

Dispuesta así esta admirable máquina, al funcionar pone en constante movimiento dos corrientes de sangre: una la que viene de las venas y vá al pulmón, y otra la que vuelve del pulmón y vá por las arterias á dar la vida á todo el cuerpo.

El riesgo de nuestro cuerpo guarda cierta relación con el riesgo de nuestras huertas. Desde el río va por las acequias el agua saludable y pura á fertilizar las plantas de los prados, allí, después de regarlas, se filtra por las tierras y arrastra sus impurezas á las azarbes llamadas de aguas muertas, las cuales después conducen estas aguas y salabres otra vez al río, donde el aire y el movimiento las purifica para que sirvan á nuevos riegos.

La sangre pura, después de vivificar todo nuestro cuerpo, se filtra al través de sus tejidos, y arrastrando sus impurezas, vá á las venas; éstas la conducen al pulmón para que se purifique con el aire que respiramos, y una vez para vuelve por las arterias á verificar otro

riego. Estas dos corrientes son las que ya hemos dicho impulsa el corazón, recibiendo la sangre viciada que viene por las venas para mandarla de un golpe al pulmón, y recibéndola, después que vuelve del pulmón viciada, para mandarla de un golpe á todo el cuerpo por medio de las arterias.

¿Quién no adorará de rodillas al Dios que así cuida de nuestra vida? ¿Quién no admirará su poder al ver sus obras? Si al que nos da una capa para abrigarnos le debemos estar agradecidos, cómo ser ingratos con el que nos dió el corazón! Amémosle en pago de sus beneficios, teniendo presente que amarle es obedecerle.

Si el corazón fuera desobediente al Dios que lo crió, nuestro cuerpo moriría. Lo mismo sucede á nuestra alma, que es libre, cuando, usando mal de su albedrío, le desobedece. Cumplamos, pues, las leyes divinas, pues sólo en su cumplimiento está la vida y la salud.

ADOLFO CLAVARANA

Melancolía

A mi prima Aurora Guerra

Prenda de amor y encantos
que en brazos de la muerte te condenas;
¿por qué tus labios rojos no sonríen
y tus hermosos ojos no se secan?
Al fijarme en tu rostro compungido
siento yo mucha pena...
Ves allá en el espacio
aquel penacho de humo que azulea?
¿Es la ilusión que marcha
rápida en su carrera?
¿Oyes el viento brusco
que las ramas cimbrean?
Eso es el triste eco
de una terrible quejal
¿Ves en el firmamento
las sombras de la noche que se acerca?
¿Es que de luto visten
las esperanzas nuestras!
¿Oyes el triste eco
de la campana hueca?
¿Es la oración sublime
que por las almas rezal
¡Morir teniendo vida
es la mayor tristeza!

EMILIO CEREZO

Dos "frescos,"

En los ferrocarriles norteamericanos los periodistas viajan gratis, sin necesidad de billete alguno. Bástale acreditar su personalidad ante el interventor mismo, y muchas veces este interventor no exige otra justificación que la palabra del viajero.

No hace mucho, ocurriósele á un joven yanqui, muy poco favorecido por la fortuna, realizar

un largo viaje, haciéndose pasar por periodista.

Al acercárcele el interventor para pedirle su billete, le dijo con todo aplomo:

—Redactor de «World».

Y el interventor, muy amable:

—Me alegro; precisamente en el departamento próximo viaja el señor director del World. Tenga la bondad de seguirme.

Todo confundido, temblando de pies á cabeza, el pobre diablo se vió obligado á seguir al interventor hasta el departamento en que se hallaba el director.

—¿Conoce usted, caballero, á este redactor de su periódico?— preguntó el interventor.

—Claro que sí. ¿Cómo está usted?— contestó muy afeitado el caballero.

El supuesto redactor recobró inmediatamente su sangre fría y se acercó á su jefe con la mayor desenvoltura, como si lo conociera de toda su vida.

Cuando el interventor se hubo marchado, el joven, lleno de gratitud á su compañero por el tremendo apuro de que lo había sacado, le dijo:

—Caballero, no sabré nunca cómo agradecer la atención que hace un momento ha tenido usted conmigo. Le ruego dispense mi atrevimiento en haberme hecho pasar por el redactor del periódico que usted dirige.

—¡Mi periódico!— ¿Usted no conoce al director del «World»? Pues yo tampoco. Chóquela usted.

Pluma y tijera

Sr. Alcalde:

El miércoles por la noche, de ocho á diez, unos gitanos, muy toreros ellos y demasiado «guapos», pasaron un rato muy alegre en la plaza de Monserrate, sentados en una puerta y cantando coplas capaces de sonrojar á un guardacanton.

Y como las coplitas fueron acogidas por el «respetable público», los gitanos percatados de su «guapeza» y de su «gracia», repitieron varias veces las groserías de su «selecto repertorio», obligando á muchas familias á cerrar las puertas de sus casas.

¡Por Dios, Sr. Alcalde, que vivimos en Orihuela!

Yo con esos gitanillos hubiese formado un baile

con garrofin, pero dentro, ¡pero dentro de la cárcel!

**

Entérese el Sr. Alcalde, si el veterinario municipal cumple con sus deberes.

En Orihuela, y en la última semana se ha vendido pescado y carne en malas condiciones.

¡Vaya una luna de miel... la presente!

**

A la calle del Castillo fué á parar un sujeto llamado «Salmonete».

Es un pez republicano ó socialista, mejor dicho, por cuanto encontró á su paso la puerta de una casa abierta y sin los inquilinos, y se coló en la vivienda sin permiso de nadie, acostándose en una de las camas.

Cuando la dueña de la casa terminó su sección de visitas al vecindario, y propuso retirarse á descansar, se tropezó, no con un «Salmonete», sino con un soberano «atún».

Y la mujer, asustada,

pidió á gritos protección.

Y entonces dijo el beodo

«¡Vaya una equivocación!»

El trabajo nocturno

El proyecto de ley que anteayer leyó en el Congreso el conde de Sagasta dice así, en su parte dispositiva:

«Artículo 1.º Se prohíbe el trabajo industrial nocturno de las mujeres, sin distinción de edad, entendiéndose por empresa industrial á estos efectos, la que á sus características propias una la de emplear más de diez obreros; salvo que estos sean individuos de la misma familia.

Art. 2.º El descanso nocturno á que se refiere el anterior artículo, tendrá la duración mínima de once horas consecutivas, en las que, forzosamente se incluirán las que transcurran desde las diez de la noche hasta las seis de la mañana.

Art. 3.º Se exceptúan de esta prohibición: Primero, los casos de fuerza mayor imprevista que produzcan interrupción no periódica del trabajo; y segundo, aquellas industrias en que se utilicen para el trabajo materias susceptibles de alteración muy rápida, siempre que no hubiera otro medio de evitar la pérdida de esas materias.

Art. 2.º En las industrias sometidas á la influencia de las estaciones, y por circunstancias ex-

cepcionales, la duración del descanso nocturno no interrumpido podrá reducirse á diez horas sesenta días del año.

Art. 5.º La prohibición del trabajo nocturno de la mujer que se establece en las disposiciones anteriores entrará en vigor el 14 de Enero de 1912, fecha señalada como definitiva á ese efecto por las naciones signatarias del Convenio de Berna. Este plazo se prorrogará hasta diez años: primero para las fábricas de azúcar de remolacha en bruto; segundo, para el cardado é hilado de la lana, y tercero, para los trabajos al exterior en las explotaciones mineras, cuando estos trabajos se suspendan anualmente durante cuatro meses por lo menos á causa del clima.

El ministerio de la Gobernación, oyendo al Instituto de Reformas Sociales, dictará las reglamentaciones necesarias con ese objeto».

QUISIERA...

A la Seta Mercedes Teujillo

Quisiera que tus ojos al mirar me brindaran de amor miles encantos. Quisiera con el ritmo de mis cantos tu hermosura, Milagros, ensalzar.

Quisiera tus palabras escuchar; que aplacaras mis horas de quebranto y que pulieras de mi rostro el llanto con tus dulces caricias enjugar.

Yo quisiera en tu cénica hermosura embriagarme, mujer de mi amargura y ofrecerte gustoso el alma mía.

Porque te adoro, celestial criatura, y al contemplarte siento el corazón que rebosa de dicha y alegría.

JESÚS PARRA

Orihuela 12 - 10 - 1910.

Agricultura

Para obtener la fruta sin hueso se escoge con preferencia un cerzo joven, de un hueso y además que no aya echado más que un vástago.

Al empezar la primavera, antes que la savia haya empezado su trabajo, se parte en dos esta única rama desde la extremidad superior del árbol hasta la raíz, despues se quita con cuidado toda la médula, sirviéndose de un pelazo de madera.

Esta madera estará todo lo aliada que sea posible en los bor-

des, á fin de no dañar la corteza; tambien se puede hacer con un hueso, pero se prescindirá en absoluto para esta delicada operación de instrumentos cortantes ó de metal que ocasionarían daños que haría imposible el buen éxito que se desea.

Cuando se le haya quitado al árbol la médula, se unen con gran cuidado las dos partes en que se ha dividido la corteza y se forma de nuevo el tronco, atándolo con un cordón de lana.

Con un poco de cera se taparán herméticamente las endiduras para evitar que pueda entrar el aire; se espera que cicatrice bien la cortadura, y despues, con las siguientes precauciones, se quita el cordón de lana.

El fruto dado por este cerzo tendrá la misma apariencia que el producido por cualquier otro árbol, pero el hueso será remplazado por una película blanquecina.

El gusto será tan bueno y la producción la misma que la de un árbol ordinario, sin haber sufrido nada por esta transformación.

SEMANALES

Ayer fué conducida procesionalmente desde su capilla de San Francisco á Santas Justa y Rufina, la veneranda imagen de nuestro Padre Jesús.

Esta tarde, despues de celebrada la funcion llamada del Testamento, en la cual predicará el Franciscano P. Jordán, será devuelta la mencionada imagen á su capilla.

A estos octos acude todos los años un gentío enorme.

Se anuncia la aparición de un semanario republicano radical.

Ha marchado á San Pedro del Pinatar, con objeto de pasar una temporada al lado de su distinguida familia, nuestro buen amigo D. Rafael Moranté.

Se hacen grandes y unánimes elogios del joven José Soriano, por sus excelentes dotes para el canto.

Es un buen tenor, que con un pequeño esfuerzo propio, logrará colocarse al lado de los de más prestigios é valía de España.

Claro es que esto le costará sinsabores y amarguras, pues la peor desgracia

que persigue á casi todos los artistas, es haber nacido pobres, y más en esta tierra apática en donde el mérito está por los suelos mientras están entronizados el vicio y la vulgaridad.

Ha visitado nuestra redacción el semanario republicano radical de Gerona «La Lucha».

Salvando las distancias políticas que particularmente nos puedan separar del colega, le enviamos un afectuoso saludo y agradecemos la atención, dejando establecido el cambio.

Han sido admitidos á examen de procuradores, los señores siguientes:

Don Federico López López, don Vicente Esquer Navarro, don Emilio Martínez Torres, don Alfonso Morata Pedraza, don José Cánovas Rodríguez, don Manuel Adra Jorquera, don Francisco Carrión Parras, don Joaquín Parra Gandía, don Frutos García de la Santa Rodríguez, don Francisco Martínez Alarcón y don Vicente Ramírez Zamora.

Hemos tenido el gusto de hacer una visita á la galería fotográfica que el Sr. Belda tiene establecida en la calle de la feria.

Nos complacemos muy mucho de que en Orihuela haya un establecimiento de esta clase, montado con toda la delicadeza y gusto que requiere y con todos los adelantos modernos.

Han fallecido en esta ciudad los señores D. Eduardo Lozano Vera y doña Rafaela García Vea

A sus distinguidas familias enviamos la expresión de nuestro sentimiento y pedimos á nuestros lectores una oración por las almas de los que nos abandonan en el mundo.

CORRESPONDENCIA

D. J. P., Orihuela. — Lleve cuidado con los plagios. Eso de «en tu cénica hermosura embriagarme» es de un soneto publicado en este mismo periódico, y que decía, entre otras cosas, lo siguiente: «Yo me embriagué en tu cénica hermosura.» Ciudadito. Ya vé que le complacemos. La otra composición no se publicará.

D. T. S., Espeluy. — El cambio es enorme. Todo se puede esperar de quien tiene abandonado á su padre enfermo. Contestaré.

Sr. C. P., Callosa. — Una peseta.

Sr. C. P., Granja de Rocamora. — Ident.

D. F. V., Ceuti. — Sus «Letanías» en turno. Remita la terminación de la «Carta» y veremos Tomamos nota.

Mesa revuelta

JEROGLÍFICO

1 2 3 4 5 6 7 8 9

A. ORTIZ

El vicio de dar la mano

En cuanto llega el verano —y en invierno también,— credo que resulta un vicio feo el vicio de dar la mano; porque hay la mar de señores que, en lugar de ir á lavarse, prefieren así limpiarse sus repugnantes sudores.

Algunos, de sudor frío, producen tal sensación que nos dan una impresión de padre y muy señor mío.

Y se impone, á la verdad, en invierno y en verano, pedir para dar la mano patente de sanidad.

Mientras que se dilucida por higienistas el caso, por dar la mano no paso a nadie que me la pida.

Sé que en más de una ocasión tendré un lance personal; pero es ese menor mal que morir de una infección.

Por lo tanto, en adelante, quien me quiera saludar, sepa que no me ha de dar la mano aunque lleve guante.

Y debo advertir también que estas normas previsoras no rezan con las señoras... por muy sudadas que estén.

JORGE DE LA CAVA.

La Semana

Redactores y colaboradores

Remedios Pico — Antonio Montoro Jesús Hernández Puertas. — Luis Ezcurra — Enrique Albert — Romualdo Rodríguez de Vera — Pedro Jara Carriño — Florentino Villena — Francisco Campoy Peña — Manuel Ramírez — Ricardo García López — E. F. Cuevas José Galán — Emilio Cerezo — Miguel Bambilere — Antonio Ortiz — José Tolosa Hernández — José María Bayas

DIRECTOR: Juan Sansano.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

S. Agustín, 4. principal.

Preparación completa para Carreras especiales y para el ingreso en las militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telégrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

HONORARIOS MÓDICOS

Imp. de J. Sansano, Orihuela

Sección de Anuncios

Agencia de Abastos — Abogado **Galdó Crispó**, Rural Altauria, 22, Alicante.
Embarques, consignaciones, despachos y reexpedientes de mercancías.

Enrique Luis

Pintura, decoración, dorado
San Juan, Orihuela

Matias Aledo, Pintor, Orihuela
Decorados. Gusto y delicadeza.

El Oriol Guanos especiales para todos los cultivos
LUIS GIL, P. de S. Agustín, Orihuela

Gramófonos. Se componen.
Gran economía y perfección

Antonio Perez, Colegio, Orihuela

Comestibles finos, casa de
Juan Real, Mayor, Orihuela

Gran sombrerería de Pasenai García
Grandes novedades. — La casa que vende en mejores condiciones

GRAN almacén de MUEBLES de **CARMELO SUBIELA**, P. Vergara.
Objetos para regalos.

Academia de dibujo y pintura de Monserate Fenoll.
Clases nocturnas. — Santiago, 2.

EL INDIO — Unica casa que vende por metros. Notable economía. — Novedades. Visidad este establecimiento de tejidos y os convenceréis

La Garza real

Guano Peruano completo. Riqueza garantizada. — Compite con las más acreditadas marcas. Almacén de Galiano, Calle del Rio

Hotel Ramos

Plaza de Perfumo, 8. CARTAGENA
Servicio esmeradísimo. — Coches a la llegada de todos los trenes. Intérpretes de varios idiomas. Precios del pupileje: pesetas de 5 a 10.

Barbade, fotografo

TORREVIEJA. Notables ampliaciones. La casa más acreditada de la provincia.

Lámparas de filamento metálico
Dan un 75 por 100 de economía.
Antonio Vidal Sanchez, P. de Vergara

Puede V. hospedarse en Alicante en casa de **NOGUERAS**.
C. Calatravas. Carruajes a los trenes.

CARLOS IRLES, jardinero municipal y floricultor. Confecciona artísticamente ramilletes y coronas de flores naturales. Economía y prontitud.

El Oriol Fábrica de gasosas y agua de Selt.
EVARISTO CANOVAS, Orihuela
PREPARACION completa para la próxima convocatoria de **CORREOS**.
Feria, 13, Orihuela.

Sindicato de Productores de naranjas

para los socios y sus colonos
Sacos de 70 kilos. Naranjos jóvenes, 16'50 — Id. en producción — Id. sangrinos, 16'50 — Pimientos y hortalizas, 16'25 — Cansano, 17'15 — Patatas, 17 — Acañulla y panzo, 15'25 — Judías y habas, 16'25. A los que no son socios 0'25 más, y en las ventas a plazos 10 céntimos por saco al mes.
Primeras materias: sacos de 100 kilos — Sulfato de amoníaco, 35'50 — Nitrato de sosa, 29 — Superfosfato de 16 a 18, 8'50 — Id. de 18 a 20, 9'50 — Cloruro potásico, 26'50. — Sulfato de potasa, 30 — Kainita, 8'50. — Hierro, 9'50. A los que no son socios, media peseta más por saco.
Precios especiales por vagones completos puestas en esta estación. Todas las materias están garantizadas y analizadas.

ALMACEN DE MADERAS

— DE — ADOLFO WANDOSELL

Calle de Unión Agrícola. — ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y madera en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

Chocolatería de J. Beltrán

Colegio, 31. — ORIHUELA

Chocolates selectos de todas clases.

Venta del café torrefacto marca «La Estrella»
Probado y os convenceréis.

Casa de viajeros en Cartagena **LA PIÑA**
Aire, 11 y 12 y Marina Española. — Cubiertos desde 3 pesetas. Por abono, precios convencionales.

IMPRESA
— DE —
JUAN SANSANO
CALLE DEL COLEGIO

Fecturas — Tarjetas de visita — Membretes — Recibos — Circulares — Revistas y periódicos — Pagares — Toda clase de trabajos tipográficos.

Inscripciones artísticas sobre POSTALES

Depósito de **GLOBOS** de papel. Especialidad en figurones grotescos.

Se admiten representaciones

Venta de los «**Muñales Sole**».
«**La Revolución de Julio en Barcelona**».
Cuadernos de «**La guerra de Melilla**».

SELLOS DE CAUTCHÚ

Dirección telegráfica y postal:
SANSANO, ORIHUELA

GRAN SASTRERÍA
— DE —
CLEMENTE PEREZ
COLON 4 Y FERIA 12

Ultima novedad en traje de americana.
Especialidad en prendas de gran etiqueta

Orihuela

Chocolatería

DE

Santoro Hermanos

Calle del Colegio — Orihuela

La calidad inmejorable de nuestros productos, se vé evidentemente en el creciente favor que el público nos dispensa.

Se hacen tareas por encargo y en casa de los consumidores.

Probad estos chocolates y os convenceréis.

En los almacenes de este «Sindicato» se venden los abonos para cada cultivo y las primas materias los siguientes precios